

Hajdúföld

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedév. e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Obstrukció

már az, amibe az ellenzék fogott. Obstrukció letagadhatatlanul. Egyszer Rupert, utána Rassai lopnak el az ország drága idejéből egy-egy teljes napot. És el lehetünk készülve a távsnokok egész hosszú sorára.

Sivár képet nyújt a nemzetgyűlés. Még sivárabb ez a kép, ha elemezzük az elhangzó beszédeket. Sehol egy új eszme, egy életrevaló terv, melynek megvalósítása kívánatos módon előbbre vinné az ország talpraállítási ügyét. Beszélnek utalomig választási visszaélésekről, hatósági önkényről; elmékednek liberalizmusról, királykérdésről, bombamerényléről, numerus claususról; innen is, onnan is személyes sértések és gyanúsítások röpködnek egymás felé. Keresik az ellenparton ülők gyengéit, sebezhető pontját, kutatják és felpiszkálják multját, belekapaszkodnak évekként ezelőtt tett politikai nyilatkozataiba. Csak épen arról nem tárgyalnak, csak épen azzal nem foglalkoznak, ami bennünket mindnyájunkat és valóban érdekelné.

Vegyük tudomásul végre az urak odafenu a törvényhozás nagy palotájában, hogy a nép milliói éheznek és rongyoskodnak. Sívár szemek figyelnek a nemzetgyűlés felé, mert onnan várják a megváltást, a szenvedések enyhítését.

Méltóztassanak már magas figyelmükre méltatni azt a körülményt, hogy sem a Rupert, sem a Rassai vagy Payer több órás szónoklatával nem lehet lecsillapítani egyetlenegy üres gyomor lázongását sem. Már pedig alaposan tévednek ott, ahol ezek a szónokok születnek, ha azt gondolják, hogy az a nép, mely csillogó ígéretekkel elbódítva, bizalommal küldte be őket a parlamentbe: hogy az a nép, az a munkás és tisztviselő, azok a milliók, amelyek nem nyertek a háborún, forradalmakon s az ezekkel karöltve járó konjunkturán, hanem mindenüket veszítették; hogy ez a nép gyönyörködik ebben a cirkuszban és elfelejti a mindennapi élet nehéz gondjait.

Vegyük figyelembe, hogy az üres gyomor türelmetlenné tesz. Ebéd előtt nem szívesen hallgatunk hosszadalmas böleselő fejtegetéseket, amikre talán szívesen figyelünk megbékélt gyomorral, kvaterka és csöndös pipaszó mellett.

A szenvedő tömeg segítséget vár a törvényhozástól ezer bajára. Kényeret vár éhsége csillapítására, ruhát vár utált rongyai helyébe, tüzelőt kihűlt konyhájára. A nemzetgyűlés első és legfontosabb feladata az, hogy minden erejével és igyekezetével azon legyen, hogy e varakozás a lehetőség szerint beteljesüljön.

A kormány mindent elkövet, hogy a sebeket gyógyítsa, a hiányokat pótolja s megteremtse a lehetőséget

arra, hogy fokozatosan visszatérjünk a normális életviszonyok közé. Ellenlétsége a népek és az országnak az, aki a kormányt ebben a nehéz munkájában gátolja. Épen azért a

kormánynak kötelessége gondoskodni munkája zavartalanságának biztosításáról. A nagy cél érdekében ne riadjon vissza a legerősebb eszközök igénybevételétől sem.

Az egységes párt a drágaság ellen

A drágasági kérdés *Rakovszky* István tegnapi felszólalása alkalmával rövid időre a nemzetgyűlést is foglalkoztatta. Most már a pártok is élénken foglalkoznak a napról-napra növekedő drágasággal. A pártok közül is elősorban az egységes párt igyekszik akciót indítani ennek letörésére, ugyanis *Mayer* János úgy intézkedett, hogy a párt július 10-én ülést tartson, amelyen a drágaság letörésével is foglalkozni fognak.

Bomlik a Rassai-párt

A Rassai-pártban a bomlás jelei kezdenek mutatkozni. Különösen a *Drózdai* Győző erős agrárirányzatú politikájával szemben nyilvánul meg a párt egyes tagjai részéről animozitás és ellentétek vannak abban a kérdésben is, hogy a párt az októberista programmal együtt átvegye-e teher tételnek a forradalom alatt súlyosan kompromittált októberista politikusokat is.

Az ellenzéki liberális pártok különben erőlyes akciót akarnak indítani a lakásrendelet ellen, amelyben a drágaság további fokozását látják.

Rakovszky István a Ház holnapi ülésén állítólag zárt ülés elrendelését fogja kérni, amelyen hozzá közelálló körökből vett értesülés sze-

A kormány és a Heinrich-párt

A Heinrich párt ma választmányi ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy amennyiben a kormány *Bethlen* István gróf miniszterelnök miskolci beszéde alapján teszi meg guvermentális intézkedéseit, kívülről támogatják a Bethlen-kabinetet. A párt azonban egységét nem hajlandó feladni és ennélfogva sem beolvadásra, sem szoros kooperációra nem gondol.

Kállay Tibor pénzügyminiszter az

adójavaslatok benyújtásáról ma a következőket mondotta:

— Teljesen a vita terjedelmétől függ, hogy mikor terjesztem be az adójavaslatokat. Magától értetődik, hogy, amennyiben a vita hosszabbra elnyúlnék, a javaslatokat csak később terjeszhetem be. Be fogom terjeszteni a földadójavaslatot, továbbá a hozadéki adókra vonatkozó összes javaslatokat, amelyekre már az ezpozémban is kiterjeszkedtem.

A Ház elnöke a holnapi ülés elején jelentést tesz az eddig beérkezett petíciókról. Ma járt le a petícionálási határidő és ez után csak a pótválasztásokon nyert mandátumokat lehet petícióval megtámadni. Ez ideig összesen 25 képviselő mandátuma ellen érkezett be panasz a Ház elnökéhez, köztük *Janos* Zoltán mandátuma ellen is.

Tüntető sztrájk Berlinben

Berlin, július 4. Kedden délután az általános német szakszervezeti szövetség, az alkalmazottak általános szabadszövetsége s a három szocialista párt a köztársaság védelme alatt nagy tüntetést rendezett. A tüntetők a Vilmos császáreléktemplom előtt lévő téren gyülekeztek, számuk százezrekre ment.

Három óra tájban az tüntetők elénekelték az „Internacionale” t és széles menetben végigvonultak a vá-

roszon. A mértföldekre terjedő hosszú uton sokan elájultak és ezeket a munkás „szamaritanusok” kihozták a menetből.

A kommunista párt ilyen tartalmu röpcédulát osztott szét: „Rathenau meggyilkolásának körülményeit már kiderítették. Mi lesz ezután?”

A menet Halenzébe vonult és ott feloszlott. A tüntetés nyugodtan folyt le. Berlin üzleteit bezárták, a közúti vasut forgalma szünetelt.

Izgatott hangulat

Berlin, július 4. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A ma délutáni nagy munkásfelvonulás, amelyen a lakosság egyes rétegei zavargások kitörésétől tartottak, a legteljesebb nyugalomban ment végbe.

Mint ismeretes, Berlinben napok óta sztrájkol a nyomdászemélyzet, lapok nem jelennek meg és ez a kényszerű hírhíány nagyban elősegítette azt, hogy a nyugtalan hangulat mindinkább lábrakapott a demonstráció előestéjén.

Szinte óránként újabb és újabb rémhírek terjedtek el és ez az oka annak, hogy pár nap óta a berlini pénzpiacon rendkívül nyomott a hangulat. Ma különben Hamburgban és Frankfurtban szünetelt is a tőzsdei forgalom.

Négyszázezer tüntető

A szocialdemokrata párt röpcédulákon hívta föl a munkásságot arra, hogy a néma tüntetés méltósága érdekében akadályozzon meg minden hangos tüntetést és rendezvényt. Jórészt ennek az erőlyes felhívásnak köszönhető, hogy a tüntető felvonuláson, amelyen *négyszázezer ember vett részt* és amelyet tudvalevőleg a köztársasági államforma mellett rendeztek, rendezavarás nem fordult elő.

A függetlenek a kormányban

Berlin, jul. 4. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefonjelentése.)

Mig Berlin utcáin a tüntető felvonulás tartott, azalatt a parlamentben fontos tanácskozáásra gyűltek össze a többségi és a független szocialista pártok megbízottai. A tanácskozáson, amely egész nap tartott, a kormány rekonstrukcióját vitatták meg a szocialista pártok képviselői és az új kormány összetételére vonatkozó megbeszélések a döntő stádiumba juttatták a tárgyalásokat.

Az új kormány megalakulása a legközelebbi időkre várható s abba eddigi felfogásuk megváltoztatásával be fognak vonulni a független szocialista párt képviselői is.

Megbizhatatlan elemek

Bécs, jul. 4. Berlinből jelentik: A kormány megkezdte közigazgatásnak a köztársaság ellenes elemektől való megtisztítását, amit a baloldali pártok követelnek. A porosz kormány elhatározta, hogy *Bendissie* gróf kormányhatósági elnököt rendelkezési állományba helyezik.

Weimar, jul. 4. A thüringiai kormány közlése, hogy Rathenau meggyilkolása ügyében történt letartóztatások során több esetben minden kétséget kizáró módon bebizonyult, hogy a letartóztatott egyéneknek a Rathenau elleni összeesküvésben részük volt.

Cserkész jubileum

A Magyar Cserkész-szövetség, amelynek *Horthy* kormányzó a védnöke s amelynek élén *Teleki* Pal gróf volt miniszterelnök áll, mint főcserkész, ez évben ünnepli tiz éves fennállásának jubileumát. Az ünnepek szeptember 8-10-én Budapesten megtartandó országos cserkésztiszti értekezlettel kezdődnek s október első hét napján országosnak tervezett cserkészhéttel folytatódnak. A jubileumi hét további programját, így például a cserkész törvény első megszövegezésének tiz éves fordulóját dec. 27-én, vagy az első fogadalomtételt jan. 8-an, ezután fogják kidolgozni.

Kívánatos, hogy a cserkésztiszti értekezleten az ország valamennyi cserkésztiszte résztvegyen. A felutazás és hazautazás, valamint az elszállásolás és budapesti ételmezés költségeit a Szövetség önhajtja viselni. A gyakorlati előképzésen túl levő cserkésztiszti kongresszus alkalmával tehetik le a vizsgát. A cserkésztiszti kongresszuson a cserkésztiszti legfontosabb kérdései kerülnek megbeszélésre.

A cserkésztiszti kongresszust szeptember 10-én d. u. a szabadban nagy cserkészünnepély fejezi be, amelybe belevonják az összes pesti és pestvidéki csapatokat.

Az október elején megtartandó cserkészhéten a cserkészmozgalom javára valamennyi színházban és moziban nagyszabású cserkészelőadások lesznek s a szövetség csapatoként, vagy több együttműködő csapattal, cserkészünnepélyeket fog rendezni.

Az erdélyiek hazatérése

Bukarest, július 4. A legutóbbi román minisztertanács határozata szerint a belügyminiszter a repatriáltak visszafogadására vonatkozóan most engedélyt adott ki, amelyet a központi repatriáló hivatalnak is megküldtek.

A kérvények elbírálásánál jogilag két szempont érvényesül. Az egyik azokra vonatkozik, akik még a békeszerződés ratifikálása előtt optáltak magyar állampolgárságra és repatriáltak magyar területre. Ezek visszatérését minden bürokratikus eljárás mellőzésével akarják megkönnyíteni. Lehetséges, hogy ezeket a repatriáltakat minden külön revízió nélkül fogják eredeti lakóhelyükre visszaengedni és az egyénekenkénti elbírálás, csak azokra fog vonatkozni, akik már a békeszerződés ratifikálása után hagyták el a Romániához csatolt területeket.

A fenti hírrel kapcsolatban illetékes magyar hatóságtól szerzett információk szerint, akik megkapják a visszatelepülési engedélyt, azok részére az országos menekültügyi hivatal budapesti kirendeltsége ingyenes vasuti kocsit ad a hazaköltözéshez.

— **Emelték a fa árát.** Az erdőgazdasági bizottság hétfőn tartott ülésén elhatározta a faárak emelését. Az első osztályu hasábfá árát 3600 koronáról 5000 koronára, a rendes hasábfá árát 3600 koronáról 4200 koronára emelte fel. A nyárfá ölet 3000 koronában, a dorongfát ugyancsak 3000 koronában, a tuskó és gyökérfa árát az eddigi 1800 korona helyett 2200 koronában szabták meg.

202 korona a cukor kilója

Egyre terjed a sörbojkott

A miniszterelnöknek a Házban tegnap tett az a bejelentése, hogy a közlelmzési miniszterium a Közlelmzési Tanáccsal együttesen foglalkozik a drágasági kérdés megoldásával, biztató intézkedések fogantatását helyezi kiállításba. A Közlelmzési Tanácsban gyakorlott szakemberek foglalnak helyet, akik megtalálják a megfelelő eszközöket azokkal szemben, akik túlteszik magukat a közlelmzésen és csak a saját mindenáron való gazdagodásukat helyezik előtérbe.

A fogyasztóknak a drágaság elviselhetetlen sulya alatt görnyedő tömegei különösen elítélik a cukorgyárosok szövetségét, amely a mai nappal kínos meglepetéssel szolgált: a cukor árát kilónként 202 koronára emelte fel. A cukorkartell az importcukor behozatalának hírére már most sietett újabb drágítást keresztülvinni, hogy az importálandó cseh cukor paritását elérje. A pénzügyminiszterium kiküldöttjeiből alakított cukorforgalmi ellenőrző bizott-

ságnak még valószínűleg lesz hozzá szólása ehhez az árdragításhoz.

Nemcsak a cukorkartell, hanem a sörkartell árdragítása is állandóan foglalkoztatja a közvéleményt. A sörgyarak azt szerették volna elhitetni, hogy a vendéglősök kívánták a sör drágítását tehát a vendéglősökre akarták háritani a felelősséget a sör árának a nyári időszakban való szemérmetlen megrágításáért. Ezzel szemben kiderült, hogy a vendéglősök maguk azok, akik mindenestre a közönség zugolódása nyomán, elősegítik most a sör bojkottálását.

A sörbojkott áll és egyre szélesebb körre terjed. A legtöbb vendéglőben igen jelen ékenyen megcsappant a sör fogyasztása.

Értesülésünk szerint a kartelleket végre kidbrándítják eddigi hatalmi hóbortjukból. Bethlen István gróf miniszterelnök nyilatkozata nyomán az Árvizsgáló Bizottság tárgyalás alá veszi többek közt a sörárképződésének megvizsgálását is.

Még egy deklaráció . . .

Budapest, jul. 4. A nemzetgyűlés mai ülését *Huszar* Károly alelnök pont 10 órakor nyitotta meg. Jelenti, hogy *Rupert* deveseri mandátuma ellen kifogást adtak be.

Ezután áttérnek az *indemnitás* tárgyalására. *Petrovics* György felhívja a nemzetgyűlés figyelmét az

egy- társadalmi osztályok nyomorára.

A mezőgazdasági munkások az ipari munkásoknál is sokkal rosszabb viszonyok között élnek. A nép körében nagy ellenszenv mutatkozik a tisztviselők természetben való el- látása miatt.

A munkásság és a középosztály érdekei azonosak

— Arra kéri a pénzügyminisztert, hogy a jövőben e kérdések megoldásánál vegye figyelembe azt az ellentétet, amely a munkás és középosztály között fennáll. Ő ezt nemzeti szerencsétlenségnek tartja, mert tulajdonképpen semmiféle érdek- ellentét e két osztály között nincsen.

A városok, községek és tanyák gazdasági és kulturális viszonyainak sürgős rendezésére volna szükség. A kormány legelső feladatai közé tartozik, az Alföld népét ki-

emelni a gazdasági és kulturális elmaradottságból. Ezekben a sürgős kérdésekben közös megértésre volna szükség, nem pedig pártoskodásra. Kéri az ellenzékét, hogy ne az fájjon nekik, hogy a kormány párt olyan nagyszámban került be a nemzetgyűlésbe, hanem inkább az, hogy még ma is idegenek kezén van Kolozsvár, Kassa, Temesvár, Arad.

Mint hogy a kormány iránt bizalommal viseltetik, a törvényjavaslatot elfogadják.

Rassai az indemnitásról

Rassai Károly felolvassa pártjának deklarációját, amelyet *Apponyi* és *Vázsonyi* is aláírtak és megállapítja, hogy a kormány a választások szabályozására kiadott rendeletével a pusztá önkény alapján járt el. Törvénytelen lévén az alap, törvényellenes maga a nemzetgyűlés és működése is.

— A miniszterelnök két uton indul el. Először az értelmiség uralmát akarja biztosítani és másodsor többségi pártot akar létrehozni. Elismeri, hogy az egységspártban is vannak, akik a demokrácia gondolatát képviselik és vannak olyanok is, akik nemcsak hazafiak, hanem egyenesen reakciók.

— Birálja ezután *Nagy Emil* nemzetgyűlési képviselőnek a tegnapi ülésén tett kijelentéseit a liberális- musról, amikor is annak legfőbb hibájául azt róta fel, hogy az megszüntette az 1868-as usztoratörvényt. A régi liberálisoknak inkább az volt a bűnök, hogy nem védték meg azokat, akiknek a védelemre jobban szükségük lett volna. Jobban tette volna a képviselő ur, ha progresszív reformokat követelt volna. Alkotmányjogi tekintetben legfőbb feladata kell hogy legyen ennek a nemzet-

gyűlésnek az alkotmányjogi anarchia megszüntetése és új választójogi törvény megalkotása, amelynek alapján aztán a nemzet képvisellete üljön össze a parlamentben.

Az elnök perc szünetet rendel el. Szünet után *Rassai* Károly folytatja és áttér az indemnitás kérdésére. Olyan költségvetést szeretne látni, amelyben szigorúan meg van szabva minden kiadás és bevétel. Az indemnitáshoz csak akkor járulhatna hozzá, ha a földadó olyan progresszivitást mutatna, amelynek eredményeképpen az országban a megélhetés létminimuma biztosítva lenne.

Majd *Nagy Emil* nek a tegnapi ülésén tett kijelentésével foglalkozik és helytelennek tartja azt az álláspontját, hogy bankjegy inflációval lehetne segíteni a mai nehéz helyzetet a beruházások terén. Ő inkább a külföldi tőkék megszerzését tartja előnyösebbnek, de ennek feltételei vannak. Ehhez először is jogrendre van szükség az országban, amit csak erős, öntudatos központi kormányzattal lehetne elérni. Módot fogunk nyújtani a kormánynak arra, hogy bebizonyíthassa a jogrendi politikáját gyakorlati tényekkel.

Hegyeshalmy és Payer vitája

Hegyeshalmi Lajos személyes kérdésben kér szót. *Payer* Károly tegnapi beszéde során azt mondotta róla, hogy hibás abban, amiért a menekült tisztviselők foglalták le a vagonokat. Kijelenti, hogy *Payer* volt az, aki annak idején elősegítette *Kun Béla* szökését az akkori kormánnyal. Ő, *Hegyeshalmi*, 1919-ben, amikor azt a kérdést intézték hozzá, hogy a megszállott területen lévő lakosok letegyék-e az esküt, — azt üzente, hogy nem kell letenni.

Payer Károly kijelenti, hogy *Kun Béla* megszöktetésére vonatkozó adatait *Hegyeshalmi* Lajos vigye bizottság elé. Hibáztatja *Hegyeshalmi* ny, hogy még mindig 8000 vagon van lefoglalva a vagonlakók részére.

A következő felszólaló, *Vasadi-Balogh* György kéri, hogy beszédét a holnapi ülésen mondhasssa el, amihez a Ház hozzájárul.

Vilmos császár Németországról

Newyork, jul. 3. *Radivics* Kálmán a „*Newyork Times*”-ben beszámolt a Vilmos császárnál Doorinban tett három napos látogatásáról. A császár megjósolta, hogy *Németország ismét monarchia lesz, de hozzátette, hogy ő nem fog visszatérni.*

Arra a kérdésre, hogy nézete szerint ki fog a trónra lépni, a császár nem válaszolt. A császár elismeréssel szölt *Ebertról* és azt mondta róla, hogy kiváló képességű ember. Dicsérettel emlékezett meg a császár *Rathenau* személyéről is, aki azonban *Németországra* nagy veszélyt jelentett, főleg azért, mert zsidó.

A wienbadeni egyezményt Vilmos császár elítéli, mert nem nemzetközi megállapodás, hanem kapitalista pénzeszoportok között létrejött meg- egyezés.

A „I is Debrecen” tolvaja

Kovács Aladár, a „*Debrecen*” vendéglő és szálló tulajdonosa feljelentést tett a rendőrségen, hogy cselédjé, aki a vendéglőben volt alkalmazva, névszerint *Harsányi* Zsófia, a napokban megszökött. Azonban nem távozott üres kézzel: előzőleg magával vitt több ezüst evőeszközt, poharat, fehérneműt, lepedőt, abroszt, matracot s egyéb könnyebben elmozdítható, a szálló és vendéglő tulajdonát képező tárgyakat. A rendőrség a feljelentés nyomán megindította a nyomozást s *Gálóczy* István detektívnek sikerült is elfogni a tolvaj cselédlányt.

A nyomozás során kiderült az is, hogy *Zsófi* ahol csak szolgált, mindenütt követett el kisebb-nagyobb lopást. A lopott holmit kiszállította anyjához *Hajdusoboszlóra* és annak a lakásában rejtette el. *Harsányi* le- tartóztatása után beismerő vallomást tett. Az eljárás ellene lopás, anyja ellen pedig orgazdaság miatt folya- matban van.

A rendőrség felkéri azokat, akiknél *Harsányi* Zsófia szolgált és ott lopást követett volna el, hogy a lopott holmik kiválogatása s elszállítása céljából jelenjenek meg a rendőrség II. emelet 87. számú szobájában. Érdekes, hogy a tolvaj cselédlány több mint egy negyedmillió K értékű holmit lopkodott össze rövid idő alatt.

A mezőgazdaság külföldön

Az Amerikai Egyesült Államok mezőgazdasági helyzete igen kecsegtető, mert a jó időjárás következtében az őszi buza oly termést ígér, amely a kiszántott területek következtében beállott hiányokat ellensúlyozza. A tavaszi buza állapota mindenben kielégítő.

Németország májusban jelentékeny mennyiségű argentinai búzát vásárolt. A német mezőgazdasági helyzetben a jobb időjárás beálltával szemmelátható javulás következett be. Az aratás mindazonáltal késedelmet fog szenvedni.

Franciaországban általában az időjárás kedvező fordulatát jelentik. — Délfranciaországban is 3 hét óta lényegesen javultak a kilátások és a tavasziak is jól állanak.

Olaszországban kedvező az időjárás. A buza megfelelő körülmények között érik, de a téli rossz időjárás kártételeit a növényzet nem tudja kiheverni, úgy, hogy nagy termésre Olaszországban az idén már nem igen számíthatnak.

Romániából kedvező jelentések jönnek. Az összes tavasziak igen jól fejlődnek és jó termés ígérkezik. Az őszi búzával számolni kell a bevett terület csökkenésével.

Jugoszláviában általában legfeljebb csak középtermést várnak búzából. A tavasziak és a kapás növények állapota kielégítő, az őszi eké kevésbé. Nagykikinda környékén panaszkodnak, hogy az őszi buza nem tud fejlődni, mivel hideg szelek ártalmasan hatnak. Zsombolya határában a drótféreg nagy pusztításokat vitt véghez, miért is ott sok búzát ki kellett szántani és helyébe tengerit vetni. Még bőséges esőzések beállta után is csak közepes termést várnak itt búzából. Rozsot, árpat, zabot e vidéken csak a házi szükségletnek megfelelő mennyiségben vetettek.

Felemelt ellátás

Jelentkezzenek a hadigondozottak

Debrecen szab. kir. város tanácsa hirdetményt bocsátott ki, mellyel tudatja, hogy a kormány a nem hivatalos állományból származó hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárvaik és felmenő ágbeli rokonok és szülőtlenn testvérek ellátási járulékait 1922. évi április hó 1-től kezdődőleg felemelte és az ellátási igényeknek újabb megállapítását a községi előjárásokra, illetve városunkban a városi tanácsra bízta.

Ezen rendelet alapján felhívja a városi tanács Debrecenben és ennek határterületén tartózkodó összes (a nem hivatalos állományból származó) hadirokkantakat, hadiözvegyeket és hadiárvaikat, felmenő ágbeli rokonokat és szülőtlenn testvéreket, hogy igényük megállapítása végett az alább megjelölt napokon reggel 8 órakor a városházánál, földszint, 13. számú szobában jelentkeznek és pedig:

Hadirokkantak: Julius 6-án A., B. betűvel kezdődő családi nevéük, Julius 7-én C., D., E., Julius 8-án

F., G., Julius 10-én H., I., J., Julius 11-én K., Julius 12-én L., Julius 13-án M., Julius 14-én N., Julius 15-én O., P., R., Julius 17-én S., Sz., Julius 18-án T., Julius 19-én U., V., Z. betűsök.

Hadiözvegyek: Julius 20-án A., B., Julius 21-én C., D., E., Julius 22-én F., G., Julius 24-én H., I., J., Julius 25-én K., Julius 26-án L., Julius 27-én M., Julius 28-án N., Julius 29-én O., P., R., Julius 31-én S.,

Sz., augusztus 1-én S., aug. 2-án U., V., Z. betűsök.

Hadiárvaik gyámjai: Aug. 3-án A—K., aug. 4-én L—Z. betűsök.

Felmenő ágbeli rokonok és szülőtlenn testvérek: Aug. 5-én A—K., aug. 7-én L—Z. betűsök.

A városi tanács felhívja a jelentkezőket, hogy a birtokukban levő (igényjogosultságukat megállapító) okmányaikat feltétlenül hozzák magukkal.

Az új lakásrendelet intézkedései

Lényeges haladás a szabadforgalom felé

Budapest, Julius 4. Borsos Endre, a lakásügyek miniszteri biztosa az új lakásrendelet szövegét a következőkben ismertette:

— Általában azt lehet mondani a rendeletről, hogy most már komolyan akarunk lépést tenni a szabadforgalom felé.

— Teljesen szabad rendelkezési jogot biztosít a rendelet az új építkezésekre, sőt az emelet ráépítésekre is. Ennek a lényege abban áll, hogy a tulajdonos annak és anyniért adhatja bérbe az ilyen lakásokat, akinek és amennyiért akarja. A szabad bérbeadási jog a többi helyiségeknél csak az üzlethelyiségekre vonatkozik, de ez is csak úgy áll fenn, ha az évi bér 10%-át leadja a tulajdonos az építkezési célokra létesített alapnak.

Az új rendelet szerint különbséget kell tenni a lakások bére és az üzlethelyiségek bére között. A lakásokat a rendelet négy kategóriába osztja. Vidéken a szobák számát veszi a rendelet alapul.

A kisemberek védelmére a rendelet fenntartja a kislakásoknál az eddigi kötöttséget, annyit azonban megenged itt is, hogy a háztulajdonos, az 1917-ik évi november 1-i bérek négyeszeresére emelhesse fel a bérösszeget. A rendelet azonban itt még azt is kimondja, hogy kivételes esetekben a kis lakásoknál is ellehet térni ettől a béremeléstől és meg lehet engedni a magasabb béremelést, ha a bérlő anyagi helyzete azt megengedi.

A közép, nagy és fényüzési lakásoknál a rendelet elvileg már teljesen a szabad bérmegállapításra helyezkedik.

— A rendelet egyetlen korlátot állít fel a közép- és nagylakások béreinek megállapításánál. Így ha a tulajdonos a középlakásnál az 1917-iki évi november 1-jei házbér nyolcszorosán, a nagylakásoknál pedig tizenkétszeresénél nagyobb mértékben állapítja meg a béreket, akkor a bérlőnek joga van panaszszal fordulni a bírósághoz.

— A fényüzési lakásoknál a tulajdonosnak joga van barmekkora bért kérni, ha azonban nem tudnak semmiképpen sem megegyezni, akkor a fényüzési lakás bérlője köteles 1923 május 1-ig az 1917-iki évi november 1-i házbér huszszorosát megfizetni.

— Az üzlethelyiségekre nézve a rendelet szintén négy kategóriát állít fel. Ezek a kategóriák a következőképpen alakulnak:

Első kategóriába tartoznak azok az üzlethelyiségek, amelyeknek bére 1920 május 1-én 2000 K-ig terjedt,

a második kategóriába azok az üzlethelyiségek, amelyeknek bére 1920 május 1-én 2—6000 K-ig terjedt, a harmadik kategóriába azok az üzlethelyiségek amelyeknek bére 1920 május 1-én 6—12,000 K-ig terjedt, a negyedik kategóriába pedig azok az üzlethelyiségek, amelyeknek bére 1920 május 1-én 12,000 koronán felül volt. Az üzlethelyiségek béremelése Budapesten és vidékén egyformán jön tekintetbe.

Az első három kategóriában a bérbeadó és a bérlő szabadon egyezkedhetik. Ha nem tud semmiképpen sem megegyezni, akkor a bírósághoz fordulhat, ahol olyan bérmegállapítást kap, amely mindkét félnek megfelelő. A negyedik kategóriában a bírósági védelem már nincs meg. A négy kategóriába osztott üzlethelyiségeket a rendelet szerint törvényes uton a következőképpen lehetne emelni:

Az első kategóriába osztott üzlethelyiségeket az 1917-ik évi november elsejei bér tizenötösörőség, a második kategóriában huszszorosáig, a harmadik kategóriában pedig harmincszorosáig lehet emelni, a negyedik kategóriában olyan összegig, amennyiben a bérbeadó és bérlő meg tudnak állapodni. A negyedik kategóriába tartozó üzlethelyiségeknél, ha a bérlő és bérbeadó nem tudnak megegyezni, akkor a bérlő 1923 május 1-ig az 1917-ik évi november elsejei házbér négyeszeresét tartozik fizetni.

Az új rendeletben legnagyobb újítás a felmondás tekintetében van, amennyiben itt is bizonyos haladás volt elérhető. Ha ugyanis a háztulajdonos, vagy szülei gyermekeinek, esetleg testvéreinek van szüksége lakásra, a háztulajdonos felmondhat olyan lakónak, akinek lakására szüksége van. Természetesen a rendelet fenntartja, hogy lehetőség szerint a háztulajdonosoknak gondoskodni kell az illető lakó elhelyezéséről.

Lehet emelni a rendelet szerint az olyan béreket is, amelyeket eddig szerződés kötött, ha a szerződés 1920 november elseje előtt kelt és a szerződés legalább öt évig tart.

A rendelet egyik teljesen új szakasza az, amely kimondja, hogy ha a város területén vannak üres telkek és a telek tulajdonosa sem építtetni, sem a telket eladni nem akarja, a telket az állam kisajátíthatja és idegenek építhetnek rá, a telektulajdonosnak és az új birtokosnak pedig egymás között 10 évi határidőn belül meg kell egyeznie.

A vágóhídi cserjésben

Tegnap délután borzalmas feldezésre bukkant Kovács János 124 számú rendőr, aki a Vágóhid előtt teljesített szolgálatot. A Vágóhid előtt elterülő cserjésben, eldugot helyen egy kopottas külsejű, idősebb emberre akadt, akinek a fejét a jobb fülétől egészen az arcáig a fergek rágiák s pusztító munkájuk eredményeképpen a jobb fül egészen a homlokcsontig mélyen be, teljesen össze volt vágva.

Azonnal értesítette a rendőrség központi ügyeletét, ahonnan dr. Dobos Béla rendőrfogalmazó szállt ki dr. S. Éll Kálmán tisztotvossal együtt. Akkorára már nagy tömeg gyűlt össze a feregrágot ember körül, aki időközben felébredt álmából s értelmes hangon válaszolt a hozzáintézett kérdésekre. Elmondta, hogy Lakatos Lajos 56 éves napszámos, legutóbb a Halápon, majd a Veres János-féle gazdaságban dolgozott, amely a Vágóhid mellett terül el. Mint aratómunkás volt szerződöttve. A fején volt egy alig behegedt seb, amit 1916-ban kapott a román harctéren dum-dum golyó következtében.

A múlt napok egyikén — körülbelül három napja — munka után lefeküdt a meleg elől a cserjésbe. Alvás közben ellepték a legyek a fején levő sebet s azt a légy álcák megfertőzték.

Másnap bement az egyetemi klinikára, ahol megvizsgálták, orvosszert rendeltek neki, de nem vették fel a kórházba, hanem elbocsájtották. Ő azonban mivel a heti bérét még nem kapta ki, nem vette meg az orvosszert, hanem visszafeküdt a cserjésbe, ahol most a rendőr rátalált. Egy nap óta nem evett semmit, ott feküdt éllen, szonjan, kezében egy fűzfagallyal, amivel a legyeket igyekezett elhesegetni, miközben a fergek tovább rágták a fejét. A jobb fülét már teljesen elrágták, azzal a fülével már nem is hall.

Dr. Széll Kálmán tiszti orvos azonnal megvizsgálta s intézkedett, hogy rögtön szállítsák be a járványkórházba, ami az esti órákban meg is történt.

Vanderlip Romániáról

Bukarest, Jul. 4. Vanderlip, az ismert amerikai milliárdos és pénzügyi kapacitás, ki Budapestről autón érkezett Bukarestbe, tegnap a legnagyobb román politikai napilapok egyikének, a *Dimineata*-nar adott intervjújában kijelentette, hogy Kelet-Európa helyreállítására lehetetlen, ha a most uralkodó szellem nem fog megváltozni. Az egyes államok között a viszony, amint most van, tarthatatlan s ez főként vonatkozik Romániának és Csehszlovákiának. M gyarországgal szemben tanúsított politikájára.

Ami pedig Romániát magát illeti közelebbről, jobban kell bánnia a kisebbségekkel, akik ma már minden mellékérdék kikörülésével alkalmazkodnak az állami kormányzat rendjéhez. Romániának is rendezni kell pénzügyeit, de ebben Amerika csak nyújthat segédkezet Romániának az ujjáépülésre, ha szomszédjával szemben megszünteti eddigi animozitását s ha a keleteurópai népek között elsimul minden ellentét.

Mindenkinek saját érdeke fölkeresni a „Hangya” üzleteit.

A „Hangya” ma már a leg-

Harden merénylői

Berlin, jul. 4. A beható nyomozások során Harden Miksa író ellen elkövetett merénylet teljesen tisztázódott. A merényletben a letartóztatott Weinhardt Herberth mezőgazdasági hivatalnokon kívül Ankerman Walter szolgálaton kívüli főhadnagy, jelenleg kereskedő is részes, akik közül az utóbbi ölmos bottal több csapást mért Harden fejére. Ezalatt Weinhardt örtállott.

Az is bebizonyult, hogy a tettesek a merényletet nem saját elhatározásukból követték el, hanem titkos szervezet állott mögöttük, amely őket a merényletre kiszemelte. Ankermann még ezidő szerint Berlinben tartózkodik. Kézrekerítésére 10 ezer márkát díjazták ki. MTL.

Mert elvették a lakását...

Részletesen beszámolt a Hajdúföld arról a rejtélyes öngyilkossági kísérletről, amit Grimm Béláné Eötvös-utca 54. szám alatti lakos követte el az Árpád-téri református templom kapujában; ahol egy késsel mellbeszurta magát. A közelben állomásozó rendőr talált rá s bevitette a súlyosan sérült asszonyt az Augustus szanatóriumba elhelyezett egyetemi klinikára, ahol ápolás alá vették, majd értesítették a rendőrséget, hogy az életunt asszony ki hallgatható.

Azonban mire a rendőrséget, aki a kihallgatást eszközölte volna, megérkezett az életunt asszony nyomtalanul eltűnt a kórházból. A rendőrség széleskörű nyomozást indított Grimm Béláné előkeresésére s tegnap sikerült is megtalálni a Csapókeriben. Anyjához, annak Jánosi-utca 25. szám alatti lakására ment a kórházból s ott rejtőzött el. Elmondta, hogy férjétől huzamosabb idő óta különváltan él, régi lakásából kiakollatták, ufat meg nem tudott kapni. Emiatt annyira elkeseredett, hogy megakart válni az élettől.

Hogy miért szökött meg a kórházból, ahol pedig gondos ápolásban volt része, erre nézve előadta, hogy őt még sohasem hallgatta ki a rendőrség s félt, hogy az valami rettenetes dolog, azonkívül meg szegyezte is, hogy nem sikerült az öngyilkossági kísérlete s ilyenkor — fejezte be — jobb az embernek elrejtőzni az emberek gunyos pillantásai elől. Grimmé állapota nem súlyos, teljes felgyógyulása pár nap kérdése. Miután megígértették vele, hogy soha többé öngyilkosságot nem kísérel meg, elbocsátották.

Az orgoványi pör

Budapest, július 4. Hétfőn kezdte meg a budapesti honvédtörvényszék az orgoványi bünper tárgyalásait. A vádlottak Zbona János nyugállományú esendőtörzsőrmester, Danics Mihály esendőtiszt helyettes, Juhász Isván, Cs. Tóth Gyula, Tóth Ambrus és Tóth Imre pótesendőrök.

A vádirat szerint a vádlottak a proletár diktatúra bukása után az akkori izgalmi állapotok idején 1919. november 17-én és 18-án Pánczél Zoltán, Beck Sándor, Schmidt Árpád izsáki lakosokat az orgoványi erdőben meggyilkolták és kirabolták s holttestüket pedig elásták.

Az első nap a vádlottak kihallgatásával telt el, akik előadták, hogy ők csak a kapott parancsot teljesít-

lötték, hogy a meggyilkolt zsidók másfélmillió koronát ajánlottak fel a románoknak, ha a megszállást meghosszabbítják. Erre Zbona jelentést tett felettesének, aki kiadta a parancsot, hogy a három zsidót le kell tartóztatni s ki kell végezni. Mikor a gyilkosságot végrehajtották, ittások voltak. A három embert fára akasztották fel s egy gödörbe ásták el. A vádlottak tagadják, hogy bizonyos értéktárgyakat, ruhákat, pénzt vittek volna el az áldozatok lakásából.

A mai fő tárgyalási napon elsőnek Pánczél Zoltánt hallgatta ki a törvényszék, aki férjének meggyilkolásáról tett vallomásaiban előadta, hogy november 19-én este négy vagy öt ember tört rájuk: ő egy hordóba bujt s így nem látta, hogy mi történt. A lakásba, ahonnan a szomszédba menekült, csak másnap reggel mert visszatérni.

Héjjas Aurél tartalékos főhadnagy kijelentette, hogy neki semmi köze az esethez, neki a bűnjelvényekről Danics egyáltalán nem beszélt, tőle Danics soha semmit sem kérdezett, nem is volt annak a különítménynek a tagja.

A tárgyalásvezető itt megjegyzi azt, hogy a bíróság tudomással bír arról, hogy Danics arra kérte Juhászt, hogy vallja azt, hogy az értéktárgyakat átadta Héjjasnak.

Tárgyalásvezető megkérdezi tanutól az is, hogy volt-e valami rendelkezés arra nézve, hogy azok az emberek ilyen értékeket elvihessenek.

Héjjas: Ez szigorúan tiltva volt. Semmit sem volt szabad elvenni. Ellenben nyomtatott parancs is volt, amit ősem adott ki, melyben halálos büntetéssel sújtja mind, akik ilyesmit elkövetnek.

Tárgyalásvezető kijelenti, hogy e tekintetben nincs is kétség, mert hiszen a vádlottak sem vallották azt, hogy ilyesmi meg lett volna engedve.

Raab Árpád tartalékos hadnagy a következő tanu. Elmondja, hogy ő volt Héjjas segédtsíjtje. Az izsáki dolgokról annyit tudok, hogy egyesek nagy barátságban voltak az oláhokkal.

Tárgyalás vezető: Nem tud arról, hogy három embert azért végeztek ki, mert bizonyos mennyiségű pénzt ajánlottak fel az oláhoknak?

Tanu: Több mint egy millió koronát ajánlottak fel.

Tárgyalásvezető: Kitől tudja ezt a hadnagy ur?

Tanu: Oláh tisztektől. Többször mondták nekem, hogy pénzt ajánlottak fel nekik és amikor mulatoztak, én közéjük vágódtam, tudva azt, hogy ittas emberektől meg lehet tudni az igazságot. Naponként pezsgőztek és cigányoztak és mikor megkérdeztem tőlük, hogy honnan telik, azt mondták, hogy a vagyonszámból zsidók adják a pénzt és azt mondták, hogy ha ti bejöttök Romániába csináljatok ti is így.

Ezután Czizler Jenő esendőrezredes-elnök a tárgyalást felfüggesztette és folytatását holnap reggel 9 órára tűzte ki.

Délnémetországot el akarták szakítani

Francia terv a német egység megbontására

München, július 4. Szenzációhoz vezető per kezdődött tegnap Münchenben, amelynek vádlottja báró Leoprechting. Az a vád ellene, hogy támogatta Dard müncheni követnek azt a tervét, hogy Délnémetországot elszakítsa a német birodalomtól. Báró Leoprechting igen óvatosan védekezik, mert nyilvánvalóan tudatában van annak a nehéz helyzetnek, amelyet az ellene összehozott bizonyítékok teremtettek.

1918-ban mint egy önkéntes csapat tagja harcolt a müncheni proletárdiktatúra ellen, később részt vett a hamburgi harcokban. Ezután megalakította a Bergeland nevű titkos szervezetet, amely a Kapplente nevű szervezetnek tevérszervezete volt. A báró azt állítja, hogy e titkos szervezetek törekvését, amely messzemenően tekintettel volt a szociáldemokraták követeléseire is, helyeselte Ruprecht volt trónörökös is.

A francia követtel ennek hivatalbalépése után néhány héttel, tehát 1920 nyarán összeköttetésbe lépett és havonta 3000 márkát kapott tőle. Két emlékiratban kidolgozta a forradalmi szervezet tervét. E mellett szerepe volt az északi és déli Németország közti ellentétek szításában, ugyszintén a kulturharcban is.

Dard francia követ ismételtén kijelentette előtte, hogy ő majd gondoskodik arról, hogy egy szép napon a francia tábornokok megtelepedésükkel megszállják a Majnavonalat.

Később összeköttetésben állott a német birodalmi kormánnyal és a sajtóosztálytól 30.000 márkát kapott, a közbiztonsági birodalmi kormánybiztonság pedig 15.000 márkát adott ki a bárónak. Hir szerint dr

Wirth mostani kancellárral is, aki annak idején müncheni birodalmi követ volt, sikerült érintkezést találnia.

München, július 4. (Wolff-ügy-nökség.) A müncheni néptörvényszék egyhangú ítélete báró Leoprechting hazaárulási perében kimondta a bűnösséget. Leoprechting bárót a büntetőtörvénykönyv 81. és 82. §-a alapján hazárdulás bűne miatt életfogytig tartó fegyházbüntetésre és polgárjogainak elvesztésére ítélték.

Baptista keresztelő a Dunán.

Tegnap délután érdekes látványban volt része azoknak, akik Győrben a Duna révfalusi partján, az agyvevett „vargakő” tájékán sétáltak. Egy a parton álló nagy vászonsátor már a kora délutáni órákban sejtetni engedte, hogy különös és szokatlan esemény van készülődésben. Négy óra tájban megkezdődött a szokatlan jelenség: tömeges baptista keresztelést tartottak. Krisztof Domonkos baptista szeminaryumi teológiai tanár kaucuk öltözetben, mind a két karján hatalmas gummitűztyükkel, cipőit lehozva beállt a vízbe és várta a sátorból ingre vetkőzött kilépő és a vízben hozzáigyekező asszonyokat és fiatalabb lányokat, akiket egyenként „Atyának, Fiúnak, Szentlélek Istennek nevében megmerítlek” szavakkal a baptista szertartás szerint e hitben megkeresztelt. Az újonnan megkeresztelték jobbára újfalusi öregasszonyok és fiatal leányok voltak. Jellemző az új hívek fanatizmusára, hogy egy öreg néni a Bakony mélyéből jött el a kereszttség felvételére.

HIREK

Értünk harcolnak,

nagy veszedelmünkben, válságos helyzetünkben segítségünkre sietnek haláluk után is azok, akik a siron túl is élnek. Oh mert megadott nekik, hogy igazunkat elmondhassák akkor is, mikor már örökre lezdrult ajkuk. S elmondhassák úgy, hogy a szívből jött szavak szívekre letnek...

Azon az előadson, melyet a napokban a francia fővárosban a francia társadalmi és irodalmi élet kiválóságai hallgattak végig, a leghatásosabb védőbeszédet mondották mellettünk és nagy hódító sikert szerettek eldrukt ügyünknek azok, akik már régen a földben nyugosznak, de akiknek lelkünk ma is világít és melegít.

Vörösmarty, Petőfi és Arany János franciára fordított legszebb költeményeit szavalták el a Comédie Française művészei. S az idegenek közelebb férkőztek a magyarság lelkéhez, jobban megismertek, megértettek és megszerettek bennünket, mint száz tudományos előadásból, földrajzi és statisztikai tabellából.

Tout comprendre c'est tout pardonner, mondja a francia s igaz van: amit megértünk, azt megbocsátjuk. A magyar szellemőrások mindenekelőtt lenyűgözödn, ellenállhatatlanul hódították meg igazságos ügyünknek azokat, kiknél addig síket fülekre talált faj, panasz és tiltakozás...

Becsüljük meg nagyjainkat, nemzetünknek ez égből nyert ajándékait. Ha szerencsétlenség, ellenséges erő az öldöklő fegyvert időlegesen ki is tudta csavarni kezükből, — szellemi hódító fegyverünkől míg arról magunk bűnösen le nem mondunk, földi hatalom meg nem foszthat.

— Az adófelszámolási bizottságok újonnan megkezdik működésüket. A két bizottság egyike Kazinczy Gábor nyug. kuriai bíró elnökléte alatt a városháza közgyűlési termében, a második bizottság Tatay Ferenc nyug. törvényszéki bíró elnökléte alatt a városháza könyvtárszobájában fog ülésezni.

— 750 korona az élelmiszerváltás. A közalkalmazottak egy részét bizonyos megszorítások miatt július elsejétől törölték a természetbeni el látottak sorából. A hivatalos lap közli, hogy azok a köztisztviselők, akik viszont készpénzt megtérítésre jogosultak, havonként 750 koronát fognak kapni ellenértékként. Ez a megváltási összeg megállapítás július, augusztus és szeptemberre érvényes.

— Nyári pásztortűz Bécs utcáin. Bécsből jelentik, hogy tegnap az ottani V. kerületben különös jelenet játszódott le. Egy exotikus idegen a nyári hőségben tüzet rakott a nyílt utcán. Mikor a rendőrség ezért az őrszobára kísérte, megmondotta nevét és kijelentette, hogy Havannából származik és a tüzet azért gyújtotta meg, mert fázott. Igazolására azonban semmiféle iratot nem tudott felmutatni.

— Jön Zé-zé! Jön!

— A debreceni Fazekas Mihály főreáliskola első osztályába jelentkezési határidő augusztus 25. Aki ezen a meghatározott időn belül nem jelentkezik, az első osztályba nem vehető fel. Az igazgatóság.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban:
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Színház

HETI MŰSOR:

Szerda: Ezred apja.
Csütörtökön: Arany kakas. Vendrey Ferenc fellépte.
Pénteken: Ezüst pille. Vendrey Ferenc fellépte.
Szombaton: Ezred apja. Vendrey Ferenc fellépte.

Színház és mozgászházak közleményei:

Vendrey Ferenc, a budapesti Vig-színház kiváló művésze ma kezdi vendégszereplését a Csokonai színházban. A kiváló művész az **Ezred apja**-ban lép fel először. A darabot óriási érdeklődéssel várja a közönség, mert Vendreyt kívül kitűnő szerep jutott Kardoss Gézának, Rubinyinak, Heltaynak, Szigetinek, Lukács Juliának.

Pánik a városban, vasúti katasztrófa történt, Harry Hul mesterdetektív a főhős. Szenzációs trükkök, menekülés szédítő magasságban, szakadékok fölött. Szerdán, csütörtökön az **Urániában** 7, 9 órától.

Már közeledik John Bull, a Gölyalábu!

SPORT

A Vasutas Sport Club tízéves jubileuma. Ünnepe napja lesz vasárnap a Debreceni Vasutas Sport Clubnak, ekkor ünnepli fennállásának tízéves jubileumát. Az egyesület a jubileum alkalmából hatalmas programot állított össze. Szombaton szabadtéri birkózó versenyyel kezdődik meg az ünnepség, amelyen Budapest, Miskolc, Szombathely, Nyíregyháza, Debrecen legjobb birkózói, sokországos hírnevű bajnok is indulnak. Vasárnap délelőtt matiné lesz a Csokonai-színházba, amelynek műsorát szerepelnek Pálffy Béla apát, a híres szónok, a színtársulat legjobb erői, Székely Zizi, Heltay Andor, Unger István, azonkívül Kálmán Mancsi, Vadkerty Béla magánszámával, a Vasutas dalárda stb. Vasárnap délután nagyszabású atlétikai verseny és focimérkőzés lesz a Vasutas pályán. Az atlétikai versenyen az MTK—Juhász, Csibay, Kainrath, Grósz, a MAFK, BAC és FTC legjobb erői indulnak, míg a focimérkőzést a budapesti I. oszt. bajnokság IV. helyezetteje, a Törökvis játsszik komplett csapatával a Vasutással. A jubileumi ünnepségen sok országos s helyi notabilitás igérte meg részvételét s az előlekből ítélté a jubileumi ünnepség méltó lesz a vasutasok eddigi működéséhez s uttörő munkájához.

A DEAC Nyíregyházán. A DEAC csütörtökön délután Nyíregyházára rándul át, hogy játssa utolsó bajnoki mérkőzést a Nyíregyházi TVE csapatával. Tulnag jelentősége nincs a mérkőzésnek, mert az egyetemi csapat úgy is biztos második helyezetteje a bajnokságnak a KASE előtt, azonban a DEAC mégis ambivivnikja a győzelmet, aminek megszerzése ha teljes csapatával megy át, sikerülni is fog neki.

A BTC Pozsonyban. Huszonöt éves jubileumát ünnepelte vasárnap a Pozsonyi Torna-Egyesület, amely erre az alkalomra meghívta a Budapesti Torna Clubot, miután a PTE-t Pozsonyba költöztött BTC-játékosok alapították. A jubilaris BTC—PTE mérkőzésen 400 főnyi közönség jelenlétében nyújtották át Hajós Alfréd alelnöknek a PTE babékoszoruját. A BTC csapat Pozsonyban még alig látott szép játékkal hálálta meg az ünneplést és 6:1 arányban győzött.

Elutaztak a stockholmi tartalékok. A válogatott játékosok második csoportja. Kropacsek (MTK) kapus, Zloch („33” FC) középső fedezet és Pataki (FTC) center tegnap este utazott el Svédországba Tibor Lajos, Malaky Mihály és dr. Mamusich Mihály alelnökök kíséretében — minden játékosra egy kísérő alelnök jutott tehát. A játékosok közül Pataki kondíciója volt a legbiztosabb. Fittnek látszott, rugalmasnak s ennek megfelelően a játékhoz való kedve is megvolt. Stockholmban tehát már rátermett center fogja rohamra vezetni a magyar csapatot.

A tőzsde

Magyar korona: 47 1/2.

A hangulat továbbra is szilárd volt. A valuta és devizapiacra igen szilárd volt a hangulat.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 2650, Osztrák hitel 575, Angol-Magyar 740, Leszámitoló bank 790, Magyar—Olasz 316, Jelz hitelbank 250, Hazai bank 612, Salgó 11400, Rimamurányi 8125, Közuti 1680, Déli vasút 3075, Államvasút 16150, Keresk. bank 7850, Általános takarékok 1240, Pesti hazai 26000, Borsod-miskolci 4020, Concordia 2850, Budapesti gőz. 9250, Gizella 2600, Hungária 3150, Viktória 12400, Beocsini 9200, Kohó 1100, Általános közszén 20360, Urikányi 11550, Adria 13500, Atlantic 2550, Levante 12550, Trussard 2700, Gaus-Danubius 8400, Ganz villamos 17500, Lipták 480, Magyar acél 3575, Schlick 12.0, Wörner 775, Brassói 7750, Izzó 9075, Spodium 1925, Hazai faterm. 2525, Klotild 3875, Erdő 780, Nasiczi 15000, Neuschl Licht 490, Orsz. fa 1125, Telefon 6300.

Valuták

Napoleon 4380—4410, Angol font 5110 5160, Dollár 1145—1155, Francia frank 950—92.0, Márka 257—267, Lira 5275—5325, Dnt.ák kor. 5.10—5.30, Rubel 2950—3050, Lei 654—64, Szokol 2212 32, Svájci frank 218.50—21950, Korona dinár 1375—1395, Lengyel marka 2050—2150.

Devizák

Amsterdam 440—8, Koppenhága 246 00, —251.00, Krisztiania 191.00—195.00, London 5100—5150, Berlin 251.00—262 00, Milánó 63.75—61.25, Páris 91.00—96.50, Prága 2255—2275, Stockholm 297.00—2.00, Svájc 217.00—218.00, Bécs 510—530, Zágráb 342.50—352.50, Newyork 996—1152.

Zürichi zárlat

Berlin 118.50 Holland 203.50, Newyork 526, London 2328, Páris 4360, Milánó 2436.50, Brisszel 4230, Prága 1010.00, Budapest 47 és fél, Zágráb 162.00, Bukarest —, Varso 11.50, Bécs 250, Osztrák lebelyegzett 2 és hénylead.

N. mesfémpénzek piaca,

Ezüst korona 83—4, forint 217—20, 5 koronás 425—30, Napoleon 403J, 20 koronás arany 4200—50, dupla dukát 4400—4500.

Terménytőzsde.

Az üzlet szilárd. A kenyérmagvak közül a buza mintegy 100 koronával drágult mázsánként. Tétélek csakis vidéki malmok részéről vannak. A takarmánycikk szilárdak, különösen a zab.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 4000—025, fehérmegyei 3950—4000, pestmegyei 3950—4000, rozs 3075—3100, takarmány árpa 3650—3700, sörrápa 3750 850, köles 2800—2825, zab 3900—4050, tenzeri 3750—3800, repce 44—46, Korpa 2325—2350.

Serfésjelentés.

Szabadvásári maradvány 819 sertés, 37 süldő, érkezett 413 sertés és 15 süldő, eladatott 281 sertés.

Árak: Zsirtertés fiatal nehéz 220—224, könnyű 160—90.

Dollárt, ARANY, EZÜST
pénzt, masidegen
pénzt legdrágabban vesz

Simon Bankiroda DEBRECZEN,
Kossuth-u.11
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Száraz tűzifa
aprítva, hasábosan, ölenként és vagon-tételben

Darabos és oltott mész
cement, fedéllemez, téglá, cserép, gipsz, beton, homok

Deszka és fűrészelt áru
azonnali szállításra beszerezhető

BARTHA fatelep.
Ispotaly-u. 3-b. Telefon 7—85.

Nehéz az élet,
jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ**
olesón beszerezni tessék
menni, hol **kevésbé használt** finom
férfi ruhák állandóan kaphatók.

Vár-utcza 2. sz. (Zenedóvelszemben)

Birinyi Róza

kifogástalanul fest, tisztít mindennemű ruhát legrövidebb idő alatt. Gyásruhát 24 óra alatt. **Csapó-u. 17.** Színházi átjáró.

ÓLMOT

keres megvételre
lapunk kiadóhivatala **Piacz-u. 59.**

Hivjon meg
ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

Kramer Simonffy
utczá 17.

Vasabroncs
kisebb vagy nagyobb mennyiségben kapható
Piacz-u. 59.

Alkalmi vétel!
Vagyonrendezés miatt sürgősen eladó konyhakertészetre kiválóan alkalmas kert rajta kis lakóházzal

Nemes-utczá 7.

A Nemes-utca párhuzamosan megy az István-uttal és összeköti az Acél-utcát és a Margit-utcát. A föld területe 950 négyszögöl. Jelenleg felesbe vankiadva.

Ára 200 ezer K

Az adásvételi ügylet megköthető a „Hajduföld” szerkesztőségében, Piac-utca 59. délután 6 és 7 óra között.

Makulatur
5 kilogramos csomagoként kapható lapunk kiadóhivatalában. **Kgr 34 K.**

Alkalmazást nyer esti hat órától 10-ig

Kifutó
gyerek vagy lány lapunk kiadóhivatalában,

Apró hirdetések

Hímzés
és mindennemű női fehérnemű varrás egyben és elvállaltatik Erzsébet-utca 79. szám. Nyíriné.

Vasaló lányt
keresek állandó munkára Hungária kelmefestő vállalat Péterfia 4.

Eladók
jókarban levő keményfeszékény és ágyak. Kállai Boeska-tér 5. sz.

Lakást
és teljes ellátást keres magános úri ember intelligensebb gyermektelen családnál vagy özvegy úri nőnél. Megkereséseket a kiadóba kérek „Csendes otthon” jeleire.

KUN JÓZSEF
kés- és műszerműves
Debrecen.
Szechenyi-u. 1. szám

Forgács István
műorás
Bádógos-u.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Bathányi-utczá 22.
Telefon 1365.

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részv.-T.
Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, úgymint könyveket folyóiratokat, rovatos iveket, fairagaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász lapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, bál meghívókat

Debrecen, Piacz-u. 59. sz.

Elcserélném
emeletes bérházamat olyan földszintes házzal, melyben csupán egy elfoglalható 5 szobás modern lakás van. Ez esetben öt szobás modern lakásomat azonnal átadnám.

CIM A HAJDUFÖLD KIADÓHIVATALÁBAN, PIAC-UTCA 59.